9. POROCILO

® Transport vode v rastlinah

1. UVOD in CILJI:



Pri tej laboratorijski vaji smo se seznanili z deli rastline, ki imajo pomembno vlogo pri
sprejemanju in dviganju vode v rastlinah, in ugotovili po katerih delih rastline se preteka
voda navzgor. Opravili smo veC eksperimentov. Pri prvem je Slo za opazovanje dviganja
vode, pri drugem pa za opazovanje rastlinskih organov pod mikroskopom in sicer
opazovanje precnega prereza stebla enokali¢nice in dvokalicnice.

Po Zilah oziroma ceveh se dviga voda s hrano po steblu. V vodovodnih ceveh se dviga
voda z raztopljenimi rudninskimi snovmi, po sitastih ceveh pa teCe z raztopljenimi
organskimi snovmi. Po rastlini se dviga s pomocjo transpiracijskega toka - po ksilemu.
Pri tem ji pomaga koreninski tlak, vez med molekulami vode, ki skrbi da se stolpec vode
ne pretrga in pa delno tudi gutacija, ki povzroci, da se v listih zmanjSa koncentracija vode

Postavili smo si tudi hipotezo, da bo najve¢ vode porabila zdrava rastlina (z vsemi
organi), ter da se dvokalicnice in enokalicnice med seboj bistveno razlikujejo po
razporeditvi Zil.

CILJI:
» ugotoviti, kateri rastlinski organi sodelujejo pri dvigovanju vode v rastlinah
» seznaniti se z zgradbo Zile pri enokali¢nicah in dvokali¢nicah
» obnoviti naSe znanje o mikroskopiranju

2. MATERIAL in PRIPOMOCKI:

6 epruvet s 15 ml vode

aluminijeva folija, britvica

5 fiZolovih rastlin z enakim Stevilom listov
vazelin

svincnik za pisanje po steklu

vata

papirnate brisace

stojalo za epruvete

voda iz pipete

mikroskop

2 trajna mikroskopska preparata (prerez stebla dvokali¢nice in enokali¢nice)
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3. POTEK in METODE DELA:



Vseh Sest epruvet smo oznacili do viSine 15 ml, ter s Stevilkami od 1 do 6.

Vanje smo polozili fiZzolove rastline po sledecem vrstnem redu:

1.epruveta - ostane brez rastline

2.epruveta - vanjo postavimo rastlino, ki smo ji prej odrezali korenine priblizno 6 cm
pod kli¢nima listoma

3.epruveta - enako kot pri 2. epruveti, le da tu odreZemo vse listne ploskve, a pustimo
peclje

4.epruveta - vanjo postavimo celo rastlino

5.epruveta - na rastlini odstranimo le vse listne ploskve in jo postavimo v epruveto
6.epruveta — rastlini odreZemo korenine kot pri 2. epruveti, nato pa s koSckom vate
premazemo listne ploskve na spodnji in zgornji strani z vazelinom

Vse epruvete smo napolnili z vodo do oznake 15 ml, ter previdno pokrijeli odprtine z
aluminijevo folijo.

Tako pripravljene rastline smo pustili do naslednje uc¢ne ure na indirektni svetlobi.
Naslednjo uro smo izmerili za koliko ml se je zniZala gladina vode.

4. REZULTATI:

Cas\ 1. 2. 3. 4, 5. 6.
Epruveta

Zacetek 15ml 15ml 15ml 15ml 15ml 15ml
Cez 60 min 15ml 14,4ml 14,6ml 13,9ml 14,7ml 14,8ml

Tabela 1: viSina gladine vode na zacetku in ¢ez 60 min

1
2
1 — povrhnjica
3 2 — skorja
3 —rastna plast (kambij)
g 4 — ksilem
5 - floem




3 floem |
4 - ksilem

Slika 2: precni prerez enokalic¢nice

5. RAZPRAVA:

Ugotovili smo, da ima najpomembnejSo vlogo pri dviganju vode v rastlini transpiracijski
tok, ki prenaSa hranilne snovi v liste, zato so ti zelo pomembni pri porabi vode. Pri prvi
epruveti se gladina vode ni spremenila,saj ni imela moZnosti izhlapeti ker smo epruveto
tesno pokrili z aluminijevo folijo. Potrebovali smo jo za kontrolo, da smo z njo lahko
primerjali dobljene rezultate pri ostalih primerih in je zato seveda ostala brez rastline. V 2.
epruveti je bila rastlina, ki je imela samo liste in ker je takoj za celo rastlino posrkala
najveC vode lahko sklepamo, da imajo listi vecjo vlogo pri absorpciji vode kot korenine,
saj listi lahko pridejo do vode tudi brez pomoci korenin in sicer s transpiracijskim tokom.
Lahko bi jo tudi primerjali s 5. rastlino, ki pa je imela le korenine. Rezultati so nam
pokazali da je le-ta absorbirala manj vode kot 2. primeru, saj tok tu hranilnih snovi ne
more nikamor prenesti. 4. rastlina je kot pricakovano popila najvec vode, saj je imela vse
potrebne organe prisotne in delujoCe. Pri 6. primeru je rastlina absorbirala zelo malo vode,
saj smo ji odrezali korenine in ji povrhu tega Se namazali liste z vazelinom tako, da Se
toliko malo vode kolikor je je vsrkala ni moglo izhlapeti skozi listne reZe saj so bile
zamaSene. Rezultati so pokazali, da je rastlina v tretji epruveti absorbirala prav toliko
vode, Cesar vzrok pa more biti ta, da podobno kot pri 6. primeru ni mogla sprostiti vode, ki
jo je zadrZevala, saj smo ji odrezali liste, preko katerih bi to lahko izvedla.



6. ZAKLJUCEK:

S to vajo smo dobili rezultate, ki nam potrjujejo, da so najvecji porabniki vode res cele
rastline, najmanjsi porabniki pa so le deli rastlin -v naSem primeru je bilo to steblo. S tem
smo potrdili tudi nao hipotezo, da bo najveC vode porabila zdrava rastlina,
ter da se enokali¢nice in dvokali¢nice med seboj bistveno ne razlikujejo
po razporeditvi zil, kar nam kaze tudi slika.
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